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Pressemeddelelse 3. marts 2006

Slut med PowerPoint-tyranniet 
Enkle teknikker kan øge deltagernes udbytte af møder og konferencer markant, viser forskningsprojekt fra Learning Lab Denmark. Flere virksomheder har allerede afprøvet teknikkerne med stor succes. 

Konferencer er som regel massiv envejskommunikation: PowerPoint-præsentationer væg til væg, efterfulgt af 5-10 minutter til spørgsmål. Men det er ikke den optimale læringssituation. Hvis konferencer og møder tilrettelægges, så deltagernes viden kommer i spil, øges deltagernes udbytte markant. 

Det viser forsknings- og udviklingsprojektet ’Det lærende møde’ gennemført af Learning Lab Denmark på Danmarks Pædagogiske Universitet i samarbejde med Danske Bank, Radisson SAS-hotellerne, Odense Congress Center, Hotel Legoland og Nyborg Strand. 
Resultaterne offentliggøres i ph.d-stipendiat Steen Elsborg og lektor Ib Ravns nye bog ”Lærende møder og konferencer i praksis” fra forlaget People’s Press. 
Den 7. marts 2006 præsenteres projektet og bogen på en afslutningskonference på Radisson SAS Scandinavia Hotel i København. Teknikkerne omfatter blandt andet ”talerbord”, ”minimøder” og ”hyr to gratis konsulenter”. 
Afprøvet i Danske Bank 
Den projektansvarlige i Danske Bank, PR-chef Michael Leslie Ahlstrand, fortæller, at banken har brugt metoderne på medarbejdermøder internt i banken og på konferencer med erhvervsledere over hele landet. 
”Vi har brugt dem med et skandinavisk publikum og eksporterer dem nu til vores banker i Irland og Nordirland. Over hele linjen har metoderne mærkbart medvirket til at øge deltagernes tilfredshed og udbytte ved arrangementerne, og det er en klar fordel for os, næste gang vi inviterer." 
Små tiltag er nok 
Forsker Steen Elsborg fra Learning Lab Denmark fortæller, at projektet viser, at man ikke behøver at revolutionere tilrettelæggelsen af konferencerne. 

”Vi har haft størst effekt ved at introducere mange små tiltag, hvor deltagerne helt naturligt er kommet mere og mere på banen i løbet af konferencerne. Og vi har dokumenteret betydningen af, at møder ledes af en person med forstand på processer – en facilitator." 
Deltagerne skal involveres 
Ifølge forskerne fra Learning Lab Denmark har et vidensamfund ikke råd til, at titusinder af konferencedeltagere sidder passivt hen i halve dage. 

”Videnarbejdere skal i sving med at udveksle viden aktivt, ellers er virksomhedens penge og medarbejdernes tid spildt,” siger projektleder og lektor Ib Ravn.

Pædagogisk halter den traditionelle konference med sin forelæsningsform 50 år efter alt, hvad man ved om læring. Specielt voksne lærer ved at være aktive, formulere sig, reflektere, bruge input på egne erfaringer og bringe egen viden på banen. 
”På vidensamfundets konferencer ligger guldet i høj grad blandt deltagerne. De skal frem med deres viden, så de kan inspirere hinanden og blomstre personligt og professionelt. ”Læring som menneskelig samblomstring” kalder vi den teori om konferencen som læringsrum, som vi har lagt til grund for projektet,” siger Ib Ravn. 
30 konferencer med i projektet 
Undervejs i projektet har facilitatorer fra Learning Lab Denmark hjulpet mødearrangørerne med at skabe mere inspiration, læring og involvering på 30 konferencer. Det lykkedes i vid udstrækning. 18 ud af 30 konferencer var deciderede succeser, mens 9 fik positive anmeldelser. Blandt de omkring 3.000 konferencedeltagere er ca. 70 % meget tilfredse eller tilfredse med de nye teknikker. 
Seks forslag til mere lærende konferencer 
· Knæk et foredrag på 45 min. over i to bidder. Folk kan kun koncentrere sig i 20-30 minutter ad gangen. 
· Minimøder. Lad tilhørerne tale sammen parvist i 5-10 om, hvad der inspirerede dem i foredraget. Giver alle en chance for at komme på. 

· Lav foredraget om til et interview. To lænestole og en begavet interviewer gør budskabet nemmere at forholde sig til. Intervieweren kan inddrage publikum undervejs. 

· Talerbord. Placér foredragsholderen ved et bord i lobbyen i pausen efter oplægget, så de 7 ekstra spørgelystne kan udveksle med vedkommende og hinanden dér.

· Deltagerne styrer foredragsholderen. Midtvejs i oplægget går deltagerne i smågrupper, der udstikker retninger for foredragets anden del.

· To gratis konsulenter. Deltagerne sparrer med hinanden i trepersoners grupper en halv time midt på dagen – om et personligt projekt inden for konferencens emne. 
Konference den 7. marts 
Projektets resultater præsenteres tirsdag den 7. marts 2006 kl. 12-17 på Radisson SAS Scandinavia Hotel, Amager Boulevard 70, København. Her præsenteres også bogen ”Lærende møder og konferencer i praksis” med projektets anbefalinger skrevet af Steen Elsborg og Ib Ravn (People’s Press, 89 sider, 149 kr.). 


Kommentarer til projektet fås ved henvendelse til: 
Ib Ravn, Learning Lab Denmark, 28 95 95 01 (mob.), ravn.lld@dpu.dk
Michael Leslie Ahlstrand, Danske Bank, 33 69 82 18, ahls@danskebank.dk
