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”Mening i arbejdslivet”: Resume af en forskningsansøgning
3. sep. 2007, v. Ib Ravn, Nina Tange og Lene Thomsen
Det er sandsynligt, at videnssamfundets ansatte i stigende grad vil efterspørge mening i arbejdslivet, i takt med at materielle behov mættes og en øget medindflydelse slår igennem. Mening er da også et af Det Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljøs seks guldkorn for et godt psykisk arbejdsmiljø.
Tidligere forskning har spurgt til respondenternes oplevelse af meningsfyldthed og fået høje svarscorer: ”Ja, vores arbejde er meningsfyldt.” Da mennesker notorisk ikke gerne lever i et meningstomrum, kan man frygte en selvkalibrering, hvor respondenten udnævner det aktuelt bedste i arbejdslivet til meningsbærende og direkte spørgsmål til meningsfyldthed hyppigt vil besvares bekræftende.

For at undgå denne effekt vil nærværende forskningsprojekt opstille en teori for mening i arbejdslivet. Den testes gennem en intervention på tre arbejdspladser, hvor meningen i arbejdslivet søges forbedret for de ansatte. 

Teorien tager udgangspunkt i det aristoteliske begreb eudaimonia, menneskelig opblomstring, og betoner med den engelske filosof Terry Eagleton udviklingen af den enkeltes evner og styrker samt det fælles ansvar for andres tilsvarende opblomstring. Denne tanke sættes ind i en arbejdssammenhæng vha. stakeholderperspektivet fra organisationsforskningen, efter hvilket en organisation skaber værdi for sine stakeholdere (medarbejdere, ejere, kunder, lokalsamfund osv.) ved at dække deres reelle behov og øge deres livskvalitet (dvs. bidrage til deres opblomstring som mennesker).

Teorien siger nu, at mening i arbejdslivet fremmes, når 1. den enkelte udvikler sine personlige styrker og 2. yder et unikt bidrag til sin arbejdsplads, så 3. organisationen kan skabe værdi for sine eksterne stakeholdere (kunder og omverden) og 4. den enkelte i et produktivt fællesskab med sine kolleger udretter noget vigtigt i verden.

Med identifikationen af disse fire selvstændige variable kan vi nu måle på og intervenere i faktorer, der ikke selv rummer begrebet ”mening”, men som tilsammen sættes at give meningsoplevelsen. 

Denne teori testes nu praktisk på tre arbejdspladser, der hver stiller med en afdeling på 20-60 medarbejdere. Interventionen består af a) en værdsættende undersøgelse på afdelingsniveau, hvor afdelingens fælles værdiskabelse og produktive arbejdsfællesskab betones og søges øget, b) coaching af ledere og medarbejdere, hvor den enkeltes styrker og bidrag til organisationen udvikles, samt c) et redesign af afdelingens møder, herunder undervisning i mødefacilitering, så møderne løbende understøtter alle fire variable.

En før- og eftermåling i de tre organisationer vil konstatere effekten, bl.a. vha. NFAs arbejdsmiljøspørgeskema, måling af sygedage og et nyudviklet spørgeskema, der skal måle både den enkeltes erkendelse af egne styrker, bidrag osv. og i hvilken udstrækning der handles konkret på denne erkendelse.

Projektets forventede bidrag og betydning for arbejdsmiljøet

1. Teoretisk. En nyudviklet teori for mening i arbejdslivet vil udpege variable, der sættes at give meningsoplevelsen, så det bliver muligt at måle på effekten af interventioner, der påstås at øge oplevelsen af mening i arbejdslivet.

2. Praktisk. De tre interventionsmetoder testes: Kan man ved brug af værdsættende undersøgelser (appreciative inquiry), coaching og møderedesign stimulere oplevelsen af mening i arbejdslivet? Uanset om – eller i hvilken grad – interventionen lykkes, vil erfaringer fra projektet kunne berige den eksisterende viden om praktiske redskaber til forbedring af ansattes mening i arbejdslivet.

3. Surveyteknisk. En række items til et spørgeskema om måling af mening i arbejdslivet bliver udviklet, valideret og afprøvet i en før- og eftermåling. Erfaringer fra denne proces vil kunne inspirere senere undersøgelser af mening i arbejdslivet.

Betydningen for et bedre arbejdsmiljø ligger ikke mindst under pkt. 2, den praktiske afprøvning af de tre interventionsmetoder. Det synes oplagt, at en evt. succesrig intervention på variable som den enkeltes personlige styrker og unikke bidrag til virksomheden samt det at skabe værdi for kunderne gennem et pro-duktivt arbejdsfællesskab må have betydning for arbejdsmiljøet.
