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Der har været en udbredt forventning om, at industrisamfundets nedslidende arbejde blev afløst et bedre arbejde i service- og vidensamfundet. Og at det ensidigt gentagne arbejde ved maskiner ville blive afløst af et mere udfordrende og meningsfuldt arbejde med mennesker og viden. Begge dele er sket. 
Men en tredje forventning, nemlig at videnarbejdet ville give et mere harmonisk arbejdsliv med mindre stress – fordi alle de ubehagelige fysiske stressorer jo er borte – er ikke blevet indfriet. Videnarbejdere kan lige så let gå ned med stress som alle andre, af endnu uforklarlige grunde. Det Nationale Forskningscenter for Arbejdsmiljø (tidl. Arbejdsmiljøforskningsinstituttet) har netop iværksat det første forskningsprojekt om videnarbejde og stress, der skal kortlægge årsagerne (NFA, 2007a).  
Lad os her se på meningen i videnarbejdet. At arbejde med viden synes vi videnarbejdere jo typisk er uhyre meningsfuldt, og det kunne jo åbenlyst være en garant mod et dårligt arbejde. 
Hvilken rolle kan meningsfuldhed spille i arbejdslivet? Den amerikanske psykolog Martin Seligman (2002) placerer det meningsfulde som det højeste af tre niveauer i karakteriseringen af det gode arbejdsliv. De er: 
1. Det nydelsesfulde

2. Det engagerende 
3. Det meningsfulde
Det nydelsesfulde findes der typisk mere af i det moderne videnarbejde end i industrisamfundets. Faktorer som mindre fysisk nedslidning, bedre løn, sund kantine, motionsrum osv. trækker i den retning. Seligman påpeger at nydelsen er den mindst vigtige af de tre parametre, bl.a. fordi den er underlagt habituering: Vi vænner os til den, opdager den ikke længere og kræver mere. Nydelsen af den anden mundfuld lækker chokolade er kun halvt så stor som den første. Glæden ved en lønforhøjelse varer nogle få måneder. Derfor er det svært at opnå et bedre arbejdsliv ved at skrue på nydelsesknappen, i hvert fald når man er så langt over sultestadiet, som vi er i vores samfund. 

Det engagerende er en vigtigere end nydelsen. Den arbejdslivskvalitet, der følger af engagement varer væsentlig længere end øjebliksnydelserne. Det engagerede arbejde producerer tilstanden flow, der bl.a. kendetegnes af følgende:
· Arbejdet er udfordrende og kræver kunnen og koncentration.

· Der er høj grad af selvstændighed, samtidig med at der er klare og energigivende mål.

· Man får løbende en tydelig og respektfuld feedback på sin præstation.

· Man oplever at være i kontrol (Csikszentmihalyi, 1991)
Der er rige muligheder for engagement og flow i videnarbejde. I følge flowforskeren Hans Henrik Knoop: ”For mange voksne er arbejdet den hyppigste kilde til flow, fordi arbejdet indebærer et højt aktivitetsniveau rettet mod tydelige opgaver, der skal løses efter bestemte principper, hvorved man løbende udfordres og modtager feedback på præstationer” (Knoop, 2006)
Men det at arbejdet er udfordrende og kræver koncentration og megen selvstændighed kan også være en kilde til stress – specielt hvis der mangler klare og konkrete mål, tydelig feedback og følelsen af kontrol. De mål, der før gav energi og motivation, bliver nu energidrænende, og den gode feedback bliver mindre tydelig. Man har travlt og skal nå alting, men hvor kommer travlheden fra? Ens egen høje energi, måske. Man får det som hamsteren i hjulet, der speeder sig selv op, og til ingen verdens nytte. 
I sådanne situationer bliver mening en vigtig kompasnål.
Det meningsfulde er den dårligt udforskede af de tre parametre, men i dag måske den vigtigste. Mening giver oplevelsen af, at arbejdet spiller en vigtig rolle i en større sammenhæng. Gennem mening overskrider den enkelte sine jeg-grænser og oplever at deltage i et større projekt, en højere sag eller bevægelse. 
Lad os skelne mellem to niveauer i arbejdets mening: 1. Arbejdet skal give mening i forhold til arbejdsplads, kunder og samfund, og 2. det skal give mening i forhold til en selv – det man kan og gerne vil udrette. Og måske er der et tredje niveau: 3. oplevelsen af at være en del af noget meget større end blot arbejdsplads og samfund. Lad os se på dem en ad gangen.

1. At bidrage til produkt og kunder giver mening 

NFA har på basis af mange års forskning identificeret ”mening i arbejdet” som en af seks guldkorn, der har betydning for et godt arbejdsmiljø (de seks andre er indflydelse, forudsigelighed, social støtte, belønning og rimelige krav)(NFA 2007b). Mening formuleres som to ting: 

a. Man skal kunne se en sammenhæng mellem det man selv laver og de ydelser og produkter, som virksomheden som helhed frembringer. Forstår jeg hvad min rolle er, og finder jeg, at jeg bidrager med noget vigtigt til virksomheden, oplever jeg sammenhæng og dermed mening. Sammenhæng er ”vandret” i den forstand, at det er en mening, der findes internt i virksomheden.

b. Man skal også kunne se et godt formål med ydelser og produkter, som virksomheden leverer til samfundet. Det er en ”lodret” dimension i arbejdets mening, ud af huse , så at sige. Bidrager virksomhedens produktion med noget værdifuldt eller nyttigt til samfundet? Er man stolt af at arbejde for virksomheden, fordi den er kendt for at bidrage med noget fornuftigt, der giver anerkendelse og respekt? Får man mere ud af arbejdet end blot en stilling og en god løn? Hvis man kan svare ja til det, vil man opleve mening af den type, der har med formål og værdi at gøre. 

Sammenhæng og formål kan også udtrykkes som værdiskabelse. En privat eller offentlig virksomhed eksisterer for at skabe værdi for sine interessenter, ikke mindst kunderne. De fleste mennesker vil opleve det er meningsfuldt at arbejde på en arbejdsplads, der leverer produkter eller ydelser af en så høj kvalitet, at de bidrager til at skabe reel værdi, livskvalitet og udvikling hos kunder og brugere og omverdenen i det hele taget. Herigennem kan man opleve at gøre en positiv forskel i verden gennem sit arbejde. Kolind (2006) kalder virksomhedens positive bidrag til samfundet for dens mening. Er der ikke en konstruktiv mening med en virksomhed, ville den tjene samfundet bedre ved at lukke.
Ens arbejdsplads kan udmærket være interesseret i at tjene penge, men så skal det være som et middel til at konsolidere forretningen og investere i udvidelser, så virksomheden kan yde et stadig større bidrag til menneskers og samfundets udvikling – ikke som et mål i sig selv. ”Værdiskabelse” er kun i økonomers og kuponklippernes øjne et spørgsmål om penge; en organisation skaber i sidste instans værdi ved at være værdifuld for sine kunder og sin omverden, dvs. levere produkter og ydelser, der virkelig er behov for (Freeman, 1984; Ackoff, 1981; Laszlo, 2003). I jo højere grad man oplever ens arbejdsplads skaber reel værdi i verden, i jo højere grad vil man opleve mening i sit arbejde (Csik​szent​mihalyi, 2003).

2. At realisere sine personlige potentialer giver mening

Det er skønt, når ens arbejdsplads bidrager positivt til verden, og det er skønt når ens arbejde passer ind dér – men hvis man ikke laver det, man er bedst til eller brænder for, vil man næppe opleve det som uhyre meningsfuldt. Man skal jo have lejlighed til at bruge sine evner og talenter. Ellers spilder man tiden, går i frø og ender med sin fremtid bag sig. Man skal bidrage med det bedste man har, og man skal blive stadig bedre til det. Hvis man er ung og grøn, kan man selvfølgelig ikke forvente at få selvrealisering på alle hylder, men man skal i gang, og der skal være fremskridt, i det tempo som man oplever er rigtigt – hurtigt eller langsomt. 

I industrisamfundet var det produktionsapparatet, der bestemte hvilke sider af arbejderne, der skulle i brug. Men i dag er der langt større muligheder for personlig og professionel udvikling på jobbet, og det er da også to egenskaber ved jobbet, der ofte sættes højt i meningsmålinger. De fleste synes at erkende, at man da skal være realistisk og finde sig i visse vilkår, men ikke så det kammer over i resignation og spildte livsmuligheder. Den amerikanske hær lokkede for nogle år siden snu med sloganet: ”Be all that you can be – in the Army”. Det må klinge hult, hvis man sidder i Irak lige nu, men tanken er god nok. 

På det personlige plan kan det at opdage sine potentialer og komme i gang med at realisere dem udmærket siges at være meningen med det moderne liv. Et solsikkefrø bliver under de rette vilkår til en solsikke ganske af sig selv, og vi lærer da også helt spontant at spise, gå og tale. Voksne og modne mennesker bliver vi dog først i det øjeblik, vi begynder at identificere, vælge og arbejde med at virkeliggøre vores højere livsudfoldelsesmuligheder. I vort samfund gives ikke mindst på arbejdspladsen, og meningen med lige præcis vores egen arbejdsindsats er derfor ikke noget trivielt spørgsmål. Det er en stor del af selve livsmeningen, der er i spil her. 

Erhvervspsykologen Karen Schultz (2000), der som den første herhjemme har lagt et eksistenspsykologisk snit på arbejdslivet, udtrykker det sådan, at den ansatte og virksomheden skal bestræbe sig på at blive hinandens mening. Og Jannick B. Pedersen og Ib Ravn søgte at finde snitfladerne mellem virksomhedens mission og medarbejderens mening (missionogmening.blogspot.com). 

3. At være en del af noget større giver mening
Managementskribenten Peter Drucker (1999) formulerer et stort krav til den moderne videnarbejder. I modsætning til industrisamfundets funktionær, der udfører veldefinerede funktioner i et bureaukratisk mekanisme, er arbejdet i vidensamfundet ikke givet; det skal tages. Det vigtigste spørgsmål en videnarbejder kan stille sig selv er derfor: ”Hvad skal mit bidrag være?” Drucker tænker primært på den enkeltes bidrag til virksomheden, men spørgsmålet gælder ligeligt den enkeltes bidrag til verden. Hvad har jeg, som jeg kan bidrage med i verden, og hvem er det, der har brug for det? Eller i modsat rækkefølge: Hvem omkring mig har brug for noget, jeg vil være særlig god til at give?

Før fagforeningerne blev til, kunne præster og sygeplejersker opleve et kald, men det begreb smager så meget af højere forsyn og personligt afsavn, at det ikke er gangbart længere. Det rummer dog et vigtigt element, der kun vanskeligt kan italesættes i det moderne arbejdsliv: nemlig at den oplevelse, at der kan være noget højere eller større, der trækker i os – eller burde trække i os. Meningen med arbejdet kan ikke altid rummes i virksomhedens bidrag til samfundet og i vores personlige potentialers realisering. 

Er man kristen eller på anden vis religiøs, formuleres opgaven ofte som det at gøre Guds arbejde på jord. Betyder det at den religiøse vil gøre kærlighedens gerninger mellem mennesker, er det svært for den ikkereligiøse at være utilfreds. 
Men hvori består trækket, hvis man ikke har en religion, der giver svaret? Kunstnere kan opleve sig som del af en kunstnerisk bevægelse, der radikalt skal gøre op med samtidens valne æstetik; forskere kan opleve de kæmper for sandhed og fremskridt; socialister kan føle stærkt internationalt sammenhold før den kommende verdensrevolution, miljøforkæmpere kan gå i et med hele den levende natur. 
Ideologier, religioner og mytologier har til alle tider trukket stort og kraftigt i menneskers eksistens og indsats. Men de store fortællinger gik hen og mistede taget i gennemsnitsborgeren. Den amerikanske socialpsykolog Roy Baumeister sætter i bogen ”Meanings of life” fingeren på det moderne liv:

The recognition that one's life lacks a suitably grand meaning is often an unpleasant awakening. The words of this housewife express the loathsome shock of banality that many have felt: "You wake up one day and you say to yourself, 'My God, is this all there is? Is it really possible that this is what life is all about?'" There is no inspiring story, high meaning, grand plan, or sensational outcome. Life is so-so and looks to continue that way, and then eventually it will be over (1991, 61).
Dette banalitetens chok ligger lige under overfladen hos de fleste moderne mennesker. Da kristendommen og dens værdigrundlag trådte i baggrunden, trængte velfærdssamfundets meningssurrogater sig på: alkohol, piller, lotto, tv, mode, ugeblade osv., alt hvad der kan døve angsten for tomrummet og ensomheden. En væsentlig modgift ligger i det at blive en del af noget større, noget vigtigt, noget sandt og godt og smukt. Men prisen er ofte for høj: man må give køb på fornuft, selvstændighed, rimelighed. Hvor er det større og højere, som et moderne menneske kan gå ind i med åbne øjne? Som det er blevet udtrykt så udmærket på engelsk: ”How to connect with your spirit without disconnecting your mind?” 

Sekulære bevægelser, der kæmper for miljø, menneskerettigheder, sundhed, demokrati og fred, giver mening til mange. Men også ngo’ere kender til stress, udbrændthed og depressioner. Fravær af det store træk – den personlige oplevelse af mening og fokus og den rette disponering af ens energi i lyset af noget stort – kan nemt være en del af årsagen. 

Vi lader dette tredje aspekt af meningen i arbejdet stå åbent. NFAs guldkorn om sammenhæng med virksomhedens indsats og virksomhedens bidrag til samfundet er en sikker pointe, og den humanistiske forestilling om mennesket som et kim af konstruktive potentialer, der giver mennesket mening i takt med deres fulde realisering, er der heller ikke nogen ben i. 
Men det store træk er en dark horse. Den drift i os, der i forne tider blev tilfredsstillet af myter og guder og i sidste århundrede af grumme ideologier, men som stadig rumler: Vi vil være mere end som så, se videre, favne mere; livet rummer vel for pokker fantastiske muligheder for… hvad? Er der ikke eventyr, der venter, noget særligt og magisk forude, og burde vi ikke være en del af det; burde alle de mange timer og år, vi bruger på det forbandede arbejde, ikke hellere bade os i den stjernestøv og fortryllelse, vi så åbenlyst og dagligt søger i film og romaner og ugeblade? Jo tak, gerne, men hvordan?
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