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Processer til videndeling 
på netværksmøder
11. juli 2007

Udnytte ressourcer gennem videndeling i netværk

Skal en større organisation udnytte sine ressourcer optimalt, er det vigtigt at de ansatte er i stand til at lokalisere den viden og de erfaringer, der er brug for: ”Jeg har lige fået udfordring X; hvordan finder jeg ud af, hvem i organisationen, der har erfaring med at tackle dén? Eller: ”Vi havde succes med indsats X. Hvordan sørger vi for, at vores kolleger andre steder i organisationen ikke behøver genopfinde vores dybe tallerken?”
Vil man sikre en sådan videndeling er netværk og andre faciliterede møder mellem relevante fagfolk et fornuftigt redskab. Det er nemt nok at indkalde til endnu et ERFA-møde eller fyraftensarrangement med Powerpoint-oplæg, planløse plenumdiskussioner og uforpligtende sandwich-sladder. 
Kernen i netværk og videndeling er, at en kyndig facilitator afvikler stramme processer der sikrer, at deltagerne taler om det, de brænder for og ved noget om, og dét på en sådan måde, at andre omkring dem bliver tændte og involverede og derigennem oplever stort personligt og fagligt udbytte. Når det opleves subjektivt spændende og fagligt givende at være der, deles der viden og folk kommer igen – ellers ikke.
Eksempler på videndelingsmøder
Et fagligt netværk kan sammensættes af 10-30 personer fra forskellige funktionsområder. De kan have ens eller komplementære arbejdsopgaver i det daglige; sammensat efter hvad der giver maksimalt udbytte. De kan mødes 3-6 gange årligt, tre timer hver gang, for eksempel. En facilitator afvikler møder, der kan rumme forskellige stramt faciliterede processer f.eks. følgende (der alle er udviklet på Learning Lab Denmark):
Videnbørsen. Her giver hver deltager en ultrakort præsentation af en faglig udfordring og en ditto ressource inden for gruppens fælles fagområde. Denne runde efterfølges af en række parvise møder på syv minutter hver, hvor deltagerne finder netop dé andre deltagere, som de vil have størst glæde af at udveksle erfaringer med. Udbytte: Alle får mødt en håndfuld nye mennesker – og det er dejligt tilladt for en gangs skyld at forholde sig instrumentelt til hinanden: ”Hvordan kan jeg bruge dig og du mig?” 90 minutter. (Læs detaljeret, 4-siders aktivitetsbeskrivelse her.)
To gratis konsulenter. Dette er en tre-trins sparring i trepersoners grupper. Den ene deltager, A, fortæller om en aktuel faglig udfordring. De to andre, B og C, anerkender først udfordringens vigtighed. Derpå vender A ryggen til B og C, der nu øser ideer og forslag og løsninger til A ud i luften. A noterer den ide hun bedst kan bruge, og lader alle de andre ligge. De tre bruger ti minutter til sidst om at udbygge denne ene ide. Typisk udbytte: Det er skønt at få to fagfællers udelte opmærksomhed, og det er dejligt at give gode råd uden at stå til ansvar for dem. 45 minutter.
Når det lykkes - på gulv. En netværksaktivitet til styrkelse af egenværd. Hver deltager finder først tre ting, der er lykkedes for hende fagligt i den seneste tid. Deltagerne finde sammen stående på gulv i par. På 5 min. fortæller A sin historie til B, der kvittere ved på et minut at sige, hvad der var mest inspirerende i As historie. De bytter over. Derefter finder alle en ny partner, og fortæller den næste historie, og så fremdeles. Udbytte: Man får fremhævet det man er god til, og får anerkendelse for det. 45 minutter. 
Det responderede netværk. Et valgt tema sættes på dagsordenen, f.eks. et nyt cirkulære eller handlingspåbud fra centralt hold. Deltagerne genkalder sig først individuelt et problem, som de oplever i forbindelse med udmøntningen af det, samt en udfordring de tackler fint. Facilitator inviterer den første deltager til at byde ind med sit problem, og de andre inviteres til først at nævne, hvis de også har det problem (det trøster problemejeren) og dernæst at give bud på, hvordan det skal tackles. Efter 10 minutter: videre til den næste, og den næste. Slut med det. Derefter nævner alle deltagerne i en runde forskellige særlige ting, de godt kan håndtere i forbindelse cirkulæret – sådan at andre deltagere bagefter kan tage fat i dem og lære af dem. Til stede kan også være en inviteret ekspert, der har lyttet til deltagerens problemer og kort fortæller, at de kan håndteres – hvorpå hun stiller sin viden til rådighed under den afsluttende buffet. Udbytte: Der bliver delt erfaringer omkring et valgt og specifikt emne. Deltagerne opdager hvor forskellige (og ens!) erfaringer andre har gjort sig, og styrkes og lærer derigennem (”Det er ikke bare mig, der er dum”, ”Endelig fandt jeg nogen, der forstod den dumme paragraf 16” og ”Orv, hvor er vi kloge sammen!”)
Vil du spise af min dybe tallerken? Hvis en deltager i netværket har gennemført et succesrigt projekt, som ledelsen mener skal udbredes til andre, hvordan fortæller man så om det på en måde, der får de andre til at spidse øren? Ikke ved at holde et oplæg og tage spørgsmål bagefter; det er sjældent not til at tænde folk. Nærværende proces har et antal 5-15 minutters faser, hvor deltagerne i trepersoners grupper veksler mellem at høre projektlederens erfaringer, bringe deres egne på banen og videreudvikle på egen projektideer, dels som fremtidige projektejere, dels som konsulenter for hinanden. Devisen er: Man deler ikke viden ved blot at sidde og lytte; man skal på med sine egne erfaringer, behov og vinkler. Udbytte: ”Den projektsucces vi hørte om, gav mening for mig, fordi jeg fik lejlighed og hjælp til at tænke videre i det hjørne af emnet, hvor mine egne udfordringer ligger”. 90 minutter.

En lang række simplere og alment kendte processer kan også anvendes på netværksmøder: 
· Hilse på, hvor man først på dagen bare cirkulerer og hilser på mange mennesker, i stedet for den siddende præsentationsrunde. 
· ”Hvorfor er det spændende for mig at være her i dag?”: kort runde med opløftende start på dagen. (Peter Lang er ophavsmanden til denne proces)
· Minimøder med sidemand efter et oplæg: ”Hvad inspirerede os i oplægget?! 
· Tavs refleksion, hvor man under 2-5 minutters tavshed i plenum skriver tanker ned om et givet emne. 
· Ekspresrunden: midtvejs under en plenumdiskussion bidrager med en erfaring, holdning eller historie, 30 sekunder til hver. 
· Ability spotting: Parvist fortæller man en historie om noget der lykkedes, med vægt på egen bidrag, og makkeren skriver ens gode egenskaber omvendt på gule post-its, der løbende klistres på fortælleren, som bagefter kan kigge ned på bedre jeg. (Peter Lang igen)
Disse processer kan gennemføres af:
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Ib Ravn og Nina Tange har gennemført eller gennemfører p.t. forsknings- og udviklingsprojekterne ”Det lærende møde”, ”Mere effektive møder” og ”Møder der skaber værdi og mening” i samarbejde med bl.a. Novozymes, Danske Bank, Nokia, DONG, BRFkredit, Jyske Bank og Københavns Kommunes Kultur- og Fritidsforvaltning. De har løst opgaver om facilitering af videndeling og netværk for en lang række virksomheder, fagforbund, kommuner, ministerier og statsinstitutioner. Ib Ravn har bl.a. skrevet bogen ”Lærende møder og konferencer i praksis” (sm. m. Steen Elsborg), People’s Press, 2006.
